Cuarto control de lectura Desigualdades y Estratificación Social
1. En el texto de Poulantzas Las clases sociales, ¿qué alcances realiza el autor respecto a la clase burguesa?
a. La clase burguesa es la clase dominante en el sistema capitalista, su composición es homogénea, lo cual facilita su acceso a las posiciones de dominación política. 
b. Cuando se habla de la burguesía como clase dominante, no hay que olvidar que se trata de una alianza entre fracciones burguesas dominantes, las que funcionan bajo la dirección de una de esas fracciones. 
c. La clase burguesa es la clase dominante, y está compuesta de distintas fracciones, las cuales en conjunto y de manera proporcional dirigen el poder.

2. Según Poulantzas, ¿qué es lo que distingue primordialmente al marxismo por sobre las demás ideologías de la sociedad?
a. Lo que distingue al marxismo del resto de las ideologías es la importancia que se le atribuye a la lucha de clases como el motor de la historia. La lucha de clases es un elemento histórico, por lo cual, es dinámico.
b. El marxismo se distingue primordialmente sobre el resto de las ideologías de la sociedad por la importancia que se le entrega al concepto de clases sociales. Este concepto permite entender el transcurso de la historia de la humanidad.
c. La característica primordial del marxismo por sobre las demás ideologías de la sociedad es su desarrollo como ciencia, lo cual permite analizar la sociedad desde el lugar económico de los agentes sociales. 

3. Poulantzas, en el capítulo “Política y clases sociales” analiza el Modo de Producción Capitalista distingue tres instancias con autonomía relativa ¿Cuáles son y cuál es el papel de cada una?
a. Las tres son instancias con autonomía relativa son la económica, la política y la cultural, cada una posee el mismo peso dominante dentro de la estructura de clases. El papel de cada una es expresar las áreas donde se dan las principales contradicciones de clase. 
b. Las tres instancias que identifica Poulantzas son la económica, la política y la ideológica, todas poseen igual importancia, y su papel es expresar la distribución de los agentes de la sociedad en clases sociales. 
c. Poulantzas señala que las tres instancias con autonomía relativa en el MPC son la económica, la política y la ideológica. La instancia económica es la que posee el papel predominante. El papel que posee cada instancia es expresar las clases sociales como efecto global de las estructuras en el dominio de las relaciones sociales. 

4. En el análisis de Poulantzas, ¿Cuáles son las distinciones que permiten diferenciar entre categorías sociales, fracciones sociales y estratos sociales?
a. Las categorías sociales reposan en su relación específica con la estructura económica y no pueden constituir fuerzas sociales. Mientras que, las fracciones sociales, sean autónomas o no, sí pueden llegar a constituir fuerzas sociales y son un efecto secundario de la combinación de los medios de producción. Los estratos sociales se caracterizan por no poder constituirse como fuerzas sociales, pero sí influyen en las prácticas políticas de las fuerzas sociales constituidas. 
b. Lo que distingue a las categorías sociales es que pueden constituirse como fuerzas sociales y su rasgo distintivo reposa sobre su relación específica con estructuras distintas de la económica. En el caso de las fracciones sociales, éstas no pueden constituirse como fuerzas sociales, pero pueden influenciar en las prácticas políticas de las categorías y estratos sociales. Finalmente, los estratos sociales se dan por el efecto del modo de producción dominante, por lo que pueden constituirse como fuerzas sociales que influyan en el cambio del predominio político. 
c. Las categorías sociales se caracterizan porque su relación específica y sobredeterminante reposa con estructuras distintas de la económica y, además, pueden llegar a constituirse como fuerzas sociales. Las fracciones sociales se distinguen entre autónomas y no, las fracciones autónomas de clase son las que constituyen el sustrato de fuerzas sociales eventuales. Por último, los estratos sociales se dan por los efectos secundarios de la combinación de los modos de producción en una formación social sobre las clases, no pueden constituirse como fuerzas sociales, pero sí influir sobre la práctica política de éstas.

5. En el texto de Roemer “Nuevas direcciones en la teoría marxista de la explotación y de las clases sociales” ¿cuáles son los dos teoremas del análisis de Roemer?
a. Al igual que Marx, los dos teoremas que guían el trabajo de Roemer en su deseo por poder comparar la concepción marxista de la teoría de la explotación con la concepción neoclásica de la explotación son, por un lado, la teoría de la explotación, y por el otro lado, la teoría de valor-trabajo. 
b. Los dos teoremas del análisis de Roemer son, por un lado, el ordenamiento de las clases de acuerdo al criterio de la riqueza, y por el otro lado, al Principio de Correspondencia entre Explotación y Clase, el cual descompone a la sociedad en clases y entre explotados y explotadores. 
c. El análisis de Roemer es acompañado por dos teoremas de análisis, el primero es la teoría económica del equilibrio general, y el segundo es la teoría de juegos con cooperación. 

6. Al analizar la propuesta analítica de Roemer, Erik Olin Wright propone que la concepción de explotación simplemente por una idea de “retirarse del juego” queda corta, es por lo cual, que Wright propone la distinción ente dos conceptos para explicar la explotación económica ¿cuáles son estos dos conceptos y cuáles son sus características?
a. Para complementar la idea de Roemer, Wright distingue entre dominación económica y explotación económica. La dominación económica se caracteriza por el control jerárquico de los medios de producción y la explotación económica por la extracción del excedente del trabajo de los proletarios por parte de los capitalistas. 
b. Wright propone la distinción entre opresión y explotación económica. La opresión económica se puede entender con la idea de Roemer de la regla de retirada, es decir, alguien está oprimido en tanto lo mejor para ese agente es retirarse del juego. Mientras que la explotación económica se puede entender como la opresión económica y además la apropiación de los frutos de trabajo de una clase por parte de otra. 
c. El autor distingue entre opresión económica y explotación económica. En la opresión económica la clase opresora tiene interés en la actividad y en el esfuerzo de los oprimidos, mientras que en la explotación económica la clase explotadora únicamente tiene interés en proteger sus propios derechos de propiedad.

7.  En el capítulo “De las batallas del gran paradigma al realismo pragmático: hacia un análisis integral de clases” de Erik Olin Wright ¿Por qué, según el autor, la tradición weberiana ha sido atractiva para los sociólogos?
a. La tradición weberiana es atractiva para un gran número de profesionales de la sociología porque es básicamente permisiva acerca de la incorporación de casi cualquier otro concepto proveniente de otras corrientes de la teoría social. 
b. La tradición weberiana ha sido atractiva para los sociólogos porque, si bien la explotación no ha sido central en este análisis, no hay barrera fundamental dentro de la lógica de las categorías weberianas que no permitan poder incluir la explotación en el estudio de clases. 
c. La tradición weberiana es atractiva para los sociólogos porque proporciona explicaciones certeras para una serie de fenómenos importantes, en el cual las clases sociales tienen una importancia angular. 

8. ¿Por qué se produce una situación de ruptura revolucionaria, según Althusser?
I. Porque la contradicción entre fuerzas productivas y relaciones sociales de producción está suficientemente desarrollada.
II. Porque la contradicción entre fuerzas productivas y relaciones sociales de producción está activa en el conjunto de contradicciones heterogéneas en una formación social. 
III. Porque la contradicción entre capital y trabajo, como contradicción fundamental, está sobredeterminada.
a. Sólo I
b. Sólo II
c. Sólo III

9. ¿Qué diferencia establece Althusser entre la contradicción marxista y la contradicción hegeliana?
I. La contradicción marxista está más sobredeterminada que la contradicción hegeliana. 
II. II. La contradicción marxista está integrada en una totalidad compleja estructurada y la contradicción hegeliana está en una totalidad simple.
III. La contradicción marxista está sobreterminada y la contradicción hegeliana no.

a. Sólo III
b. Sólo I
c. II y III
d. Sólo II

10. ¿Cómo resuelve Althusser el problema de la relación entre la determinación en última instancia de lo económico y las determinaciones que ejercen las superestructuras de la sociedad?
I. Reconociendo que las superestructuras también pueden ser determinantes en última instancia
II. Reconociendo que las superestructuras están determinadas por lo económico
III. Reconociendo que las superestructuras pueden ejercer un papel dominante junto al papel determinante en última instancia de lo económico
IV. Que las superestructuras y la estructura pueden intercambiar entre sí su carácter determinante y dominante
a. Sólo I
b. I y II
c. II y III
d. Sólo III

11. ¿Qué quiere decir Godelier cuando sostiene que no es el sujeto quien se equivoca, sino que la realidad lo engaña?
I. Que las representaciones que se hacen los individuos acerca de la realidad social se basan en datos incompletos
II.  Que la estructura de la realidad social es la que se oculta bajo la realidad visible a la que acceden los sujetos
III. Que las apariencias bajo las cuales se oculta la estructura constituyen el punto de partida de las representaciones que los individuos se hacen de la realidad
a. I y II
b. II y III
c. I, II y III

12. En la relevancia que le otorga Godelier a la contradicción externa respecto a la contradicción interna se evidencia que:
I. El método estructural cuestiona el psicologismo
II. El método estructural cuestiona el finalismo
III. Para el método estructural las propiedades de la estructura no dependen de los individuos
IV. Para el método estructural las estructuras escapan a la conciencia de los individuos
a. I y II
b. I, II y III
c. I, II, III y IV

13. ¿Con cuál de las dos contradicciones identificadas por Godelier en el sistema capitalista se corre un mayor riesgo de incurrir en una interpretación historicista y por qué?
I. Con la contradicción externa porque ella puede ser entendida como motor de la historia
II. Con la contradicción interna porque se expresa como antagonismo
III. Con la contradicción externa porque se encarna en sujetos históricos
IV. Con la contradicción interna porque depende de la voluntad y conciencia de los antagonistas
a. Sólo I
b. Sólo II
c. Sólo III
d. Sólo IV

14. ¿Qué elementos analíticos hay en el marxismo analítico, según Wright?
I. El rechazo al empirismo ingenuo, que concibe la generalización a partir de datos brutos.
II. La coherencia analítica de los conceptos teóricos
III. El uso de modelos abstractos que simplifican la realidad
IV. El individualismo metodológico
a. II, III y IV
b. I, II, III y IV
c. I, II y III

15. ¿Qué elementos marxistas hay en el marxismo analítico, según Wright?

I. Una práctica política de compromiso con la acción de organizaciones marxistas
II. Una agenda de temas anclada en la tradición marxista
III. Un lenguaje anclado en el discurso marxista
IV. Un compromiso con los valores de la libertad, la igualdad y la dignidad humana
a. I y III
b. I, II y III
c. II, III y IV

16. ¿Qué contribución de Althusser al marxismo es valorada por Wright?
I. Su concepto de sobredeterminación
II. La idea de causalidad estructural
III. La precisión sobre la dialéctica marxista
a. I y II 
b. Sólo I
c. Sólo III

17. De acuerdo con Wright, las contradicciones entre estructuras son posibilitadas por:
I. La no correspondencia entre estructura interna y estructura externa
II. La no correspondencia entre capital y trabajo
III. La no correspondencia entre limitación estructural y compatibilidad funcional
a. Sólo I
b. Sólo II
c. Sólo III
